
Bilan
e s 
hemi
kou reak
í?Jde to i bez �ktivní
h proud·!Nejd°íve de�nujeme základní pojmy a jeji
h zna£ení:Molární hmotnost M
Mi je molární hmotnost i-té sloºky. Jednotky jsou (kg-i/mol-i).Hmotnostní zlomek w
wi,j je hmotnostní zlomek i-té sloºky v j-tém proudu. Jednotky jsou (kg-i/kg-proud-j).Pokud vynásobíme hmotnostní zlomek hmotností 
elého j-tého proudu (wi,jmj), dosta-neme hmotnost i-té sloºky v tomto proudu.Molární zlomek x
xi,j je molární zlomek i-té sloºky v j-tém proudu. Jednotky jsou (mol-i/mol-proud-j).Pokud vynásobíme molární zlomek látkovým mnoºstvím 
elého j-tého proudu (xi,jnj),dostaneme po£et mol· i-té sloºky v tomto proudu.Rozsah reak
e ξ

ξk je rozsah k-té reak
e, který udává kolikrát reak
e prob¥hla. Jednotky jsou (mol-ro-k),tj. po£et mol· tzv. reak£ní
h obrat·. Pokud vynásobíme rozsah reak
e ste
hiometri
-kým koe�
ientem ur£ité sloºky (νi,kξk), tak dostaneme po£et mol· této sloºky, kterývznikl/zanikl danou reak
í.Ste
hiometri
ký koe�
ient ν

νi,k je ste
hiometri
ký koe�
ient i-té sloºky v k-té reak
i. Jeho hodnota je kladná proprodukty a záporná pro reaktanty p°íslu²né reak
e. Jednotky jsou (mol-i/mol-ro-k).Konverze ηKonverze i-té sloºky (reaktantu) ηi je de�nována jako podíl mnoºství sloºky, který zre-agoval, k mnoºství sloºky, které mohlo zreagovat (tj. mnoºství na vstupu)
ηi ≡

zreagované mnoºstvívstupují
í mnoºství =
|νi| ξ

ni,in =
|νi| ξMi

mi,in .(pro zjednodu²ení zde uvaºujeme pouze jednu reak
i, a proto jsme vyne
hali index ku rozsahu reak
e a ste
h. koe�
ientu). Konverze m·ºe nabývat hodnot od nuly (ºádnáreak
e) do jedné (ve²kerý reaktant zreagoval) a £asto se konverze udává v pro
ente
h (ηvynásobené 100).P°ebytek PP°ebytek je de�nován pro i-tou sloºku
Pi ≡

mnoºství k dispozi
i (na vstupu)−mnoºství teoreti
ky pot°ebnémnoºství teoreti
ky pot°ebné =

=
mi,in − mi,teor

mi,teor =
ni,in − ni,teor

ni,teor ,kde teoreti
ky pot°ebné mnoºství se vypo£ítá ze ste
hiometrie rovni
e a skute£néhomnoºství ostatní
h reaktant·. Podle de�ni
e m·ºe P teoreti
ky nabývat hodnot od -1do nekone£na, i kdyº záporný p°ebytek se nepouºívá (záporná hodnota znamená vlastn¥nedostatek dané sloºky).



A te¤ uvedeme, jak budou vypadat vlastní bilan
e.Hmotnostní bilan
e sloºky i

∑

j∈vstupwi,jmj +

Nr
∑

k=1

νi,kξkMi =
∑

j∈výstupwi,jmj(Nr je po£et probíhají
í
h reak
í, v¥t²inou bude pouze jedna a index k i sumu m·ºemevyne
hat).Hmotnostní bilan
e 
elková
∑

j∈vstupmj =
∑

j∈výstupmj(protoºe 
elková hmotnost se 
hemi
kou reak
í nem¥ní, zdrojový £len se v 
elkové hmot-nostní bilan
i neobjeví.)Látková bilan
e sloºky i

∑

j∈vstupxi,jnj +

nr
∑

k=1

νi,kξk =
∑

j∈výstupxi,jnjLátková bilan
e 
elková
∑

j∈vstupnj +

Nr
∑

k=1

(

N
∑

i=1

νi,k

)

ξk =
∑

j∈výstupnj(N je po£et sloºek. Pozor, 
elkové látkové mnoºství se 
hemi
kou reak
í m·ºe zm¥nit, aproto se nesmí zapomenout na zdrojový £len!)Nakone
 shrneme v²e do tabulky:Zdrojové £leny odpovídají
í vzniku/zániku 
hemi
kou reak
í.(Pro zjednodu²ení uvaºujeme pouze jednu 
hemi
kou reak
i.)bilan
e hmotnostní látková
i-té sloºky νiξMi νiξ
elková 0

(

∑N
i=1

νi

)

ξ


